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文字的书写在中国具有神圣的意义。传说中古代的圣人仓颉观察鸟兽足迹发明文字的时候，天地为之震动。《淮南子》说“昔者苍颉作书，而天雨粟，鬼夜哭”。汉朝的人解释说神时因为人类掌握了文字之后将会舍本逐末，心思变得复杂奸诈而追逐利益，放弃农业，因此有可能饥饿，所以提前降下小米。众鬼则担心人类会用文字攻击他们，所以哭泣。这位造字的仓颉据说有四只眼睛，他也被认为是第一位历史学家。在中国民间，造字的文化英雄被视为神，尤其是黄河中下游曾经遍布仓颉的庙宇，也有丰富而悠久的祭祀传统。
在中国系统甚为混乱的神话中，另有一些神祇与文字有关，如文昌帝君、文曲星和文昌星。民间的文昌帝君形象是一个文人，他左右侍奉的两个书童一个拿笔、一个拿笔记本。文昌帝君庙门口通常设有香炉，民间传说但凡写过字的纸张是神圣的，不可随意丢弃，必须拿到文昌帝君庙焚烧，叫做“敬惜字纸”，烧得的纸灰烬也要妥善保存，定期送入大江大海。这种香炉成为“惜字塔”。这一传统至少从重视科举制度的宋朝就开始了，并一直传播到琉球。人们也会定期举办“惜字会”，印刷出版《惜字律》，地方政府有时也会汇总带有文字的纸张统一焚烧处理。
中国文字起源就有这种神圣性，因此文字崇拜很容易在宗教活动中起作用。在道教中出现了主要靠文字书写来镇压邪恶力量的符箓，以及刻有特定咒语的桃木或玉石印章的使用。东汉以来道教用一种反复盘曲的九叠篆书来书写隐秘的宗教文献，称为“云篆”。宋金时期官印所用的叠篆就来源于道教的“云篆文”。佛教也大量用抄写经书作为修炼方式，有一些僧人用用鲜血来抄写经书。在中国和日本，都出现了”一字一石经“的传统，即是在每一颗小石头上书写一个汉字。有时会有人把整部八万字的《楞严经》抄写在八万块小石子上，藏在一座座石塔中供奉。日本的“厄除”和“厄拔”分属于神道教和佛教的驱魔仪式，日莲宗以狂乱的书法书写的大曼荼罗，均与道教的符箓传统有很多相似之处。
在中国民间，由于对文字的崇拜，出现了吉祥字的传统。逢年过节时出现的“黄金万两”、“招财进宝”、“日进斗金”等文字组合而成的吉祥语和花鸟字，大量出现在建筑雕花、民间剪纸等艺术形式上。而在占卜算命中，“测字”，也就是由算命者写下一个字来预测某人的未来，成为特有的占卜形式。
从考古资料上看，目前可见的最早近似于文字的是河南新石器文化裴李岗文化遗址中发掘出的8000千年前的甲骨上的“贾湖契刻符号”16个字。这些字与音序出土的甲骨文已经十分相似。它们都是用利器将符号刻画在甲骨上，并且基本笔画结构如横、竖、横折和现代汉字的笔画相近。此时已经有了字根和合成字，这些字根也是现代五笔字型输入法的基础。更重要的是贾湖契刻符号是事理符号，而甲骨文中的事理文字很多。
这就涉及到人们对于汉字的一个广泛的误解，也就是汉字经常被认为是一种“象形文字”。事实上，《汉书》中明确指出汉字“六书”为“象形、指事、会意、形声、转注、假借”。中国的第一部字典东汉许慎的《说文解字》也追随这种说法。其中“象形”和“指事”是造字的基本法则，“会意”和“形声”是组合出更多字符的基本法则。现代汉字中最多的则是“形声”字。
作为一种语素文字，汉字的重要特点是可以用堆栈组合方式，以“字根”来组字。并且大多数单字可以作为独立词汇，也可以组合为多字词。这为汉语诗歌的格律带来一些重要特征。而方块字结构可以从左往右、从右往左、从上往下各种方式书写，这又带来对联等书写形式的可能性。
 
汉字从诞生之初便和书写材料紧密相关，从而也不可避免地与艺术风格紧密相关，因而催生了独特的书法艺术传统。从三千多年前用刀刻划的甲骨文开始，到了轴心时代铸造在青铜器上的文字被称为“金文”。秦始皇统一中国后也统一了周朝各诸侯国之间有所不同但是依然可以互通的文字，整理为标准的“小篆”。但是与此同书，书写在纺织物上的帛书已经开始探索新的书体。
这个时代同时伴随着软毫书写的出现。一般传说秦朝的大将军蒙恬发明了毛笔，但是长沙左公山15号战国中期楚墓、湖北荆门市包山2号楚墓中都出土了完整的毛笔和笔筒等套件。软毫书写带来了艺术风格的巨大变化，尤其是在略带弧度的竹简上书写，使得横向的波磔特点得到强调，并由底层使用者反过来影响到正式的碑铭，这个汉字从小篆到隶书的演变过程一般被称为“隶变”。从此更多圆转的汉字变成为方块字。这一特点在此后的楷书中完整地保留下来。毛笔的成熟和造纸术的普及，导致以软毫快速而轻盈地书写成为可能，这催生了草书和行书的出现。书法艺术从东晋到唐朝迅速发展，在唐朝书法艺术家有了强烈的创作意识，盛唐时期出现了极有个性的大书法家，书法史也随之兴起。唐朝的楷书基本奠定了现代汉字的基础。书法的水平在中国被认为是一个文人艺术家最重要的基础，在科举制中他也被作为选拔官员的要素。
在书法的周边，文字被广泛地运用于各种场景。用于建筑物上出现了瓦当、匾额、楹联的传统；用于书信封装出现了印章和封泥的传统；文字被刻在碑石上，发展出拓印手法。它也被刻在风景名胜的山崖上成为摩崖石刻。过年的时候人们张贴春联，这都是从书法中衍生出来的文化。
在古代中国，上至皇帝，底层官员、乡村教师和医生，无不创作书法。时至今日书法依然是中国地位极高的艺术，而在请柬等礼仪场所，使用软毫毛笔书写的文字一般被认为比印刷体更有礼貌。在今天中国最有名的大学和官方刊物多使用毛泽东的书法字体，很多商品也依然使用书法作为商标。

在记录语音的文字符号中，能够说话的人只需要学习不多的字母来记录语言，就能够书写。与之相比，汉字的文字和语音相对脱离。这带来了很多影响。汉字的构造法则导致构成文字的部件较多，仅仅常用的偏旁部首就有上百个。单字构词到此词汇量极大，常用词就有几万个。正由于汉字的这种复杂性，这导致学习周期的延长。中国历史上的文盲较多，新中国成立后付出了很大代价扫除文盲。外国人学习中文一般来说较容易学会口语，但学会阅读和写作则困难得多。
其次，由于汉字的字符较多，虽然中国在宋朝时最早出现了活字印刷，但是汉字所需要的活字量较大，使得活字印刷的成本高于雕版印刷，活字印刷术并没有大规模地普及。谷登堡活字印刷术所带来的书籍的普及现象并没有在中国出现，大量的古代书籍还是依赖整版雕刻的雕版印刷。雕版印刷术在宋朝和明朝达到极高的水准和极大的经济规模。今天汉字印刷字体中的“宋体字”和“明朝体”等就来自这一时代。
繁琐的字符虽然带来学习和普及的代价，但也有其优点：由于文字不随着语音而变迁，汉字体系成为广袤的国土中五花八门而快速变异的方言使用者的一种稳定而共同的书面语。有的研究者认为，与欧洲面积相似的中国没有分裂为使用不用语言的众多民族国家，除了独特的气候和河流走向，汉字作为共同的书面语，起到了粘合剂的作用。汉字的使用范围扩散到日本、朝鲜、越南等国，形成了东亚汉字文化圈。
其次由于汉字长期稳定，尤其是隶书以来的汉字和今天的汉字十分接近，在中国高中毕业的、有一定古文语法知识的青年学生一般都可以轻松地阅读汉朝的碑文和大部分古代典籍，这也带来文化传统的长期稳定。
今天人们的常用汉字在几千个左右。宋朝的《集韵》曾经收录5万多个汉字。影响广泛的《康熙字典》收录约4万七千字。现代科学知识普及以来，人们创造了不少新汉字，如《元素周期表》中的许多化学元素。
但是汉字在二十世纪却遭受过几次严重的挑战。1918年前后的新文化运动主张在文学中使用白话文而废除文言文----这其实早在明清小说中已经大量出现---这一运动大获成功。但随之，全盘性反传统主义的极端分子提出了“废除汉字”的口号，他们的理由是汉字书写太慢，无法适应现代生活。因此人们提出了各种汉字拉丁化方案。
1935年中华民国政府推行过一版《第一批简体字表》，次年停用。1956年中华人民共和国政府发布《汉字简化方案》，1964年5月审定通过《简化字总表》，今天在中国大陆、新加坡和马来西亚使用简化字表。台湾、香港地区使用互相之间存在一定差异的不同的繁体汉字。日本在二战后也进行了汉字简化工作。
二十世纪中叶对汉字的否定，其中一个重要的原因是汉字庞大的字库无法和近代的打字机兼容。在1980年由于汉字激光照排系统、个人电脑中的汉字输入法的发明和发展，今天的汉字有字形、语音、手写等多种输入模式，汉字和现代信息技术之间的屏障已经消失。
汉字字体除了原有的宋体字，又从西文字体中借鉴，发展出黑体、等线体等多种风格。目前，由于汉字字符数量大，汉字电脑字库的设计成本依然高于拼音文字字母。但人工智能技术正在用于汉字字体生成，近年来各种传统书法字体已经大量进入电脑字库。
二十世纪中叶以来，过去书籍报刊印刷的竖排已经基本被横排所取代。有趣的是，中国的大多数书法家依然在坚持从右到左的纵向书写，虽然他们不得不为此去练习艰难的悬腕书写。
