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“礼”是中国文化的核心概念。在中国历史上，除了秦朝和汉朝，几乎所有的王朝都曾制作典礼，因此，中国古代素有“礼仪之邦”的美称。但是，对“礼”这一概念的理解，却非常复杂，主要原因是“礼”这一概念具有多重性。
一般认为，“礼”的历史起源，是原始的宗教仪式。在中国古代文献中，这种理解也得到印证。中国重要的经典《礼记》中有一篇《礼运》，其中认为礼的开端是饮食：“夫礼之初，始诸饮食，其燔黍捭豚，汙尊而抔饮，蕢桴而土鼓，犹若可以致其敬于鬼神。”原始部族通过把稻谷、肉类放在石头上进行烧烤，用双手做杯捧起水酒，用泥土抟成鼓以拍打出声音，以此来祭拜鬼神，这就是最初的“礼”。礼从本质上是一种侍奉神灵，求得福报的活动。
但是，随着历史的发展，礼的内涵不断扩大。到了中国的春秋战国时代，“礼”已经成为一个核心的概念，可以从几个层面进行理解。
首先，“礼”的含义指“符合本性的一般规则”。礼是最广泛意义上的规则。万事万物都有自身的内在规则，这种内在规则就是“礼”的本性。天道有春、夏、秋、冬的四时循环，地道有高、低的差别，这些规则都是礼的表现。当我们听音乐的时候，音乐之所以打动人心，就是因为它的曲调符合人心的节律。
在中国文明中，礼作为一般意义上的“规则”，是人与禽兽的差别所在。《礼记》中的《曲礼》说到：“鹦鹉能言，不离飞鸟。猩猩能言，不离禽兽。今人而无礼，虽能言，不亦禽兽之心乎？夫唯禽兽无礼，故父子聚麀。是故圣人作为礼以教人，使人以有礼，知自别于禽兽。”人与禽兽的差别，不在于是否有语言，鹦鹉、猩猩也有“语言”，但它们仍然是飞禽走兽，而不是人。人与禽兽的差别在于人有礼，而禽兽无礼。因此，人与人之间不是生物性的关系，而是伦理性的关系，而礼正是保证伦理性的核心内容。正因如此，中国人对突破基本道德底线的评价，常常以人禽之别作为例子，例如说“禽兽不如”、“虎毒不食子”等等。
现代人如果从人类学的视角来看，理所当然地把那些原始宗教仪式都理解为礼。因为在举行宗教仪式的时候，有虔敬的情感，有具体的仪式来表现这种情感。但是，中国的礼却不仅仅是宗教仪式，而且是那些符合本性的仪式。比如，天子虔诚地祭拜天地，是礼，而巫师、术士在祭坛面前施法，便不是一种礼。
其次，“礼”是一系列具体的仪式规范。
这种具体的仪式规范，主要是对情感的安顿。其中，第一类是对人的生命过程中一些重要时刻的仪式。在中国古代典籍中，《仪礼》是记述礼仪规范的经典。在这本书中，记载了冠礼、婚礼、丧礼、祭礼、乡饮酒礼等具体的礼仪，这些礼仪以人生不同阶段的仪式为主，也包括不同场合的人与人之间的结合方式。在人的一生中，成人、结婚、亲人去世，都意味着人生的新开始，而在这种关节点上，需要有具体的仪式来安放人的情感，人们通过行冠、婚、丧、祭这些礼仪，使情感得到安顿。
第二类是对人伦关系的确认。在中国文明中，人伦关系是人与人结合最重要的方式。中国古代有“五伦”，包括父子、夫妇、兄弟、君臣、朋友五种不同的人伦关系。其中，父子、夫妇、兄弟是家庭内部关系，君臣、朋友是超越家庭之外的政治、社会关系。五伦以父子、君臣为大纲。父子、君臣之伦，一以成家，一以立国。人伦之间，以道德结合，父的道德是“慈”，子的道德是“孝”，父慈子孝，则家齐。君的道德是“义”，臣的道德是“忠”，君义臣忠，则国治，而家齐、国治则天下平。这不管是父子、君臣，还是夫妇、兄弟、朋友，这些人伦关系的成立，主要就是依靠“礼”。
从礼的角度来看，道德不仅是人内心的冲动与思虑，而且要落实在具体的仪式之中。体现道德的那些仪式才叫“礼”。《礼记》中的《曲礼》有一段话，表明了道德必须落实在礼才能实现，一切关系都必须在礼的规范中才能成立。《曲礼》说：“道德仁义，非礼不成。教训正俗，非礼不备。分争辨讼，非礼不决。君臣、上下、父子、兄弟，非礼不定。宦学事师，非礼不亲。班朝治军，涖官行法，非礼威严不行。祷祠祭祀，供给鬼神，非礼不诚不庄。”简单来说，道德的具体落实，必须落实在符合礼的行为之中。教化的实行，必须依靠礼来实现。君臣、父子、夫妇等人伦关系，必须落实在礼之中。朝廷上、军事上的行动，必须有礼才有威严。对天地神灵、祖先的祭祀，必须落实在礼中，才能体现虔诚。总而言之，礼作为行为规范，是人伦道德落实的具体表现。
例如父子之伦，《孝经》中说：“孝子之事亲也，居则致其敬，养则致其乐，病则致其忧，丧则致其哀，祭则致其严。五者备矣，然后能事亲。”这句话描述了孝子侍奉父亲，在不同阶段的表现。但是，孝子的这些情感，都必须具体落实在合乎礼的行为之中。例如“祭”，是祭祀之礼。在各种礼中，祭礼最为重要，原因是祭礼是沟通人与死去的祖先的礼仪。为了实行祭礼，便必须有场所、器物，所以《礼记》中的《曲礼》说到，“君子将营宫室，宗庙为先。”“凡家造，祭器为先。”也就是说，贵族之家即将建造房屋，首先要造好祭祀祖先的宗庙，要铸造各种用具，首先要造好祭祀祖先的器物。
再次，“礼”还是国家典章制度的总称，即一般所说的“礼乐制度”。
对“礼”的政治意义的揭示，最典型的是战国时期的儒学大师荀子。荀子认为，礼是国家、社会之所以建立的基础。在《礼论》中，他阐述了礼的起源，他说：“礼起于何也？曰：人生而有欲，欲而不得，则不能无求。求而无度量分界，则不能不争；争则乱，乱则穷。先王恶其乱也，故制礼义以分之，以养人之欲，给人之求。使欲必不穷于物，物必不屈于欲。两者相持而长，是礼之所起也。”荀子预设了一个类似于霍布斯的“自然状态”的社会，在这种状态中，人有各种各样的欲望，但是，欲望永远不可能穷尽，所以对外在的一切都有欲求，这种欲求过了一定的标准，便不能不与他人发生冲突相争，对物质的冲突相争越多，国家社会便会越混乱，乃至于崩溃。因此，制礼的圣人为了使国家与社会能够维持正常状态，便制定规则与边界，因此，产生了“礼”。在这一意义上，礼在政治领域确立了人与人的基本边界，是人类社会能够以共同体的方式存在。
在礼学经典中，对礼的政治意义的强调，最典型的是《周礼》，这本书据说是周公制作礼乐的结果，按照汉代大儒刘歆、郑玄的理解，《周礼》是周代初年周公所制作的，周代正是因为实行了《周礼》，才能使天下太平数百年。而《周礼》所记述的，不仅仅是礼仪规范，而且是塑造整个国家的典章制度。《周礼》分为天官、地官、春官、夏官、秋官、冬官，共六官。每一官管辖六十人，共三百六十官。汉代末年的礼学大师郑玄认为，《周礼》才是“礼经”，《仪礼》只是礼经的具体规范。郑玄的礼学对后代有决定性的影响，这样一来，“礼”的概念，便不但是礼仪规范，而且更是国家典章制度。
在《周礼》中，春官大宗伯的职能，是各种礼的运行。春官大宗伯所司职的礼，包括祭祀天神、日月星辰、社稷、先王，也包括天子到诸侯国去巡守、诸侯到天子之国朝拜等礼仪。这些礼仪，都关联着国家形成与运行相关的一系列关系：天子与天的关系，天子与诸侯的关系、诸侯之间的关系、战争与刑罚的关系等等。在中国历史上，从汉代以后，几乎每一个朝代在建立的过程中，都会由皇帝颁布这一朝代的礼乐制度，其基本模板即是《周礼》中春官大宗伯所司职的这些礼。
在这些国家制度中，南郊祭天是最为重要的礼仪。根据典籍记载，周代的时候，周公开始在南郊祭天，后来历代王朝都通过南郊祭天之礼，确认王朝的政治合法性。中国传统认为，每一个王朝的兴起都是得自“天命”，而汉代以后，得天命的王朝，最高统治者皇帝，都有一个“礼身份”，即“天子”，天子的意思，就是“天”的儿子，只有作为天的儿子，才能获得统治天下的合法性。而作为天的儿子，必须每年在固定的日子，对天进行祭祀。而且，天下所有人只有天子才有祭天的资格。在中国历史上，南郊祭天之礼关系着如何理解“天”，天到底是头顶茫茫无际的客观存在，还是具有意志的力量，或者是能够直接诞生儿子繁衍子孙的人格神，这些不同的认识，构成了不同朝代的宇宙论的核心问题。
在古代中国，“礼”的政治性一面经常被认为是专制的。我们不能否认在中国历史中的某些时期，由于过分强调礼的仪式性，并且这种仪式的尊卑色彩过于强烈，导致出现“君要臣死，臣不得不死”这一类的思想观念，造成了政治上的专制。但是，就礼的本意而言，却非如此。中国文明强调自然与文化的连续性，这一点在礼上表现得尤其明显。在《礼记》的《礼运》中，说礼是“达天道，顺人情”。中国古代对“自然”的理解，主要有两个维度，一是将天地理解为自然的存在，而从天地的节律，例如四时、阴阳、五行等，去认识人，认识历史；一是将人性理解为自然的产物，因此，人的自然情感在礼中得到安顿，例如强调在家中能够孝，到国家才能够忠。可以说，“礼”的自然色彩非常浓厚，在中国古代，每一代圣王都“制礼作乐”，意味着圣王根据自然的内在规则，兴起（causing to arise）礼乐。这样，作为文化（culture）的礼乐，不是圣王的创造（creating）的结果，而是自然而然形成的。因此，中国文明更加强调自然与文化的连续性。
综上所述，中国文明中的“礼”，既是人间生活的基本规则，又是具体的礼仪规范，还可以表达整体的家国典章制度。可以说，“礼”的具体表现是合宜的行为，而其概念的外延，几乎无所不包。如果从中西文明的对比的角度来看，中国传统对“礼”的理解，是中西文明差异的根源之一。
